

**Комиссия по положению женщин****Шестидесят третья сессия**

11–22 марта 2019 года

Пункт 3 а) ii) повестки дня

**Последующая деятельность по итогам четвертой  
Всемирной конференции по положению женщин  
и двадцать третьей специальной сессии  
Генеральной Ассамблеи под названием  
«Женщины в 2000 году: равенство между  
мужчинами и женщинами, развитие и мир  
в XXI веке»: расширение прав и возможностей  
женщин и его связь с устойчивым развитием****Расширение прав и возможностей женщин  
и его связь с устойчивым развитием****Резюме, подготовленное Председателями**

1. В ходе нескольких интерактивных диалогов, состоявшихся 13 и 14 марта 2019 года, Комиссия по положению женщин оценила прогресс, достигнутый в деле осуществления согласованных выводов, принятых по итогам обсуждения приоритетной темы ее шестидесятой сессии «Расширение прав и возможностей женщин и его связь с устойчивым развитием» (см. E/CN.6/2019/4). Эти интерактивные диалоги проходили под председательством заместителей Председателя Комиссии Коки Мули Гриньон (Кения) и Рены Тасуя (Эстония).

2. В рамках проводившегося обзора 12 нижеперечисленных государств-членов представили на добровольной основе информацию о тенденциях и проблемах и мерах и инициативах, предпринимаемых ими в целях осуществления Повестки дня устойчивого развития на период до 2030 года с учетом гендерных факторов, после чего их партнеры задали им вопросы и высказали свои замечания<sup>1</sup>: Италия (Болгария и Мексика), Катар (Ирак и Гана), Испания (Аргентина и Португалия), Филиппины (Австралия и Таиланд), Египет (Структура Организации Объединенных Наций по вопросам гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин (Структура «ООН-женщины») и Европейский союз), Болгария (Италия, Австрия и Сингапур), Кабо-Верде (Испания и Уругвай), Гондурас (Доминиканская Республика и Панама), Панама (Сальвадор,

<sup>1</sup> Партнеры указаны в скобках после представляющего информацию государства-члена.



Доминиканская Республика и Гондурас), Саудовская Аравия (Объединенные Арабские Эмираты и Мальдивские Острова), Словакия (Намибия и Люксембург) и Алжир (Куба).

3. Исполняющая обязанности руководителя отдела по расширению экономических прав и возможностей Структуры «ООН-женщины» Семин Каюм представила доклад Генерального секретаря по обзорной теме (E/CN.6/2019/4), который был подготовлен на основе материалов, представленных 49 государствами-членами, и другой информации. В докладе определены меры, направленные на достижение гендерного равенства и расширение прав и возможностей женщин и девочек в контексте устойчивого развития путем укрепления нормативно-правовой и политической основы, создания благоприятных условий для финансирования с учетом гендерной проблематики, укрепления руководящей роли и расширения участия женщин в процессах принятия решений, укрепления процессов сбора данных с учетом гендерной проблематики, осуществления последующей деятельности и проведения обзоров и укрепления национальных институциональных механизмов.

### **Укрепление нормативной, правовой и политической основы**

4. Все страны, добровольно представившие национальные доклады, сообщили о прогрессе, достигнутом в деле укрепления нормативной, правовой и политической основы. Они вновь подтвердили соответствие их национальных стратегий развития Повестке дня на период до 2030 года и свою поддержку осуществления Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин и Пекинской декларации и Платформы действий. Участники особо отметили новые и существующие законы, политику и планы действий по борьбе с насилием в отношении женщин, в том числе касающиеся предоставления помощи и обеспечения защиты, а также приютов для женщин и кризисных центров для жертв насилия в семье, торговли людьми и сексуальных домогательств; введение более строгих мер наказания и социальной реабилитации виновных; а также криминализацию сексуальных домогательств и калечащих операций на женских половых органах. Кроме того, целый ряд принимаемых правовых и политических мер направлен на предотвращение фемицида.

5. Государства-члены принимают законы и политику, способствующие расширению участия женщин в трудовой деятельности, обеспечению баланса между работой и личной жизнью и предоставлению государственных услуг работающим матерям и семьям с детьми. Эти меры включают стимулы для найма и удержания женщин на работах в государственном и частном секторах и проявление большей гибкости в вопросах предоставления оплачиваемого отпуска по беременности и родам и отпуска по уходу за ребенком для отца. Например, в Болгарии женщинам предоставляется до 59 недель оплачиваемого отпуска по беременности и родам и до 15 дней оплачиваемого отпуска по уходу за ребенком для отца; по достижении ребенком шестимесячного возраста матери могут передавать оставшуюся часть своего оплачиваемого отпуска отцам. Некоторые участники диалога сообщили о предоставлении бесплатных медицинских услуг родителям и детям, а также услуг в области охраны сексуального и репродуктивного здоровья и ухода за детьми в государственных учреждениях. Участники особо отметили законы, обеспечивающие равные возможности для предпринимательства и образования и равную оплату за труд равной ценности. В Кабо-Верде были приняты меры по устранению факторов, которые не позволяли беременным девочкам посещать школу. Участники диалога также сообщили о внесении поправок в законы о наследовании в целях обеспечения равноправия для женщин и о принятии антидискриминационных законов, что будет способствовать расширению экономических прав и возможностей всех женщин, включая

женщин из числа коренных народов и женщин, принадлежащих к группам меньшинств.

### **Создание благоприятных условий для финансирования деятельности по обеспечению гендерного равенства**

6. Отмечая положительное воздействие финансирования на расширение экономических прав и возможностей женщин, участники подчеркивали необходимость увеличения объема финансирования деятельности по обеспечению гендерного равенства в соответствии с Аддис-Абебской программой действий третьей Международной конференции по финансированию развития. Ряд стран отметили важное значение практического осуществления политики составления бюджета с учетом гендерных факторов. Например, в рамках национального планирования и составления бюджета Гондурас и Саудовская Аравия выделяют конкретные ассигнования на деятельность по достижению гендерного равенства и обеспечению всестороннего учета гендерной проблематики. Филиппинская комиссия по делам женщин осуществляет надзор за государственными планами и бюджетами в целях обеспечения поддержки деятельности, касающейся гендерной проблематики и развития, и проводит ежегодные ревизии. В своих выступлениях многие участники рассказывали о том, каким образом правительства и их партнеры содействуют расширению доступа к кредитам для женщин, владеющих микро-, малыми и средними предприятиями, а также о программах денежных переводов или субсидий на услуги по уходу за детьми и на участие в программах раннего и непрерывного образования. В Алжире государство субсидирует образование от начального до университетского уровня, что позволяет девочкам из бедных семей продолжать учебу. Испания, Италия, Катар и другие страны подчеркнули роль официальной помощи в целях развития и сотрудничества Юг-Юг, которое играет важную роль в активизации учета гендерной проблематики и целенаправленных действий по расширению экономических прав и возможностей женщин и созданию возможностей для достойной работы.

### **Повышение руководящей роли женщин и расширение их участия в процессах принятия решений**

7. Государства-члены отметили значительный прогресс, достигнутый в деле обеспечения представленности женщин в политике. Многие страны подчеркнули свою поддержку участия женщин в общественной жизни, включая выделение субсидий для поддержки участия женщин в политической деятельности, а также для защиты женщин, ставших жертвами политического насилия, и предоставления им соответствующих услуг. В настоящее время гораздо больше женщин занимают политические посты либо путем назначения, либо путем выборов в результате введения квот, либо в результате принятия других соответствующих мер. Например, недавно в Саудовской Аравии женщина впервые была назначена послом. Участники диалога также подчеркивали важность поддержки со стороны государств-членов руководящей роли и участия женщин в экономике. Ряд участников сообщили о содействии расширению представленности женщин на руководящих должностях в частном секторе, в то время как другие рассказали о принятии активных мер по поддержке экономических прав женщин и их участия в принятии решений, а также мер по устранению препятствий на пути развития предпринимательства среди женщин.

8. Участники особо отмечали свою финансовую и иную поддержку организаций гражданского общества, включая их обязательства по защите правозащитников. В Словакии государство оказывает финансовую поддержку неправительственным организациям, которые содействуют достижению гендерного равенства. Ряд государств-членов предложили представителям гражданского

общества вносить свой вклад в подготовку добровольных докладов, представляемых в ходе интерактивных диалогов, отметив продуктивные и успешные партнерские отношения между правительствами и женскими организациями гражданского общества.

#### **Укрепление процессов сбора данных, осуществления последующей деятельности и проведения обзоров с учетом гендерных факторов**

9. Участники сообщили о прогрессе, достигнутом в осуществлении стратегий, направленных на улучшение регулярного сбора, анализа и распространения дезагрегированных по признаку пола данных, в рамках национальных программ развития в соответствии с целями в области устойчивого развития, в том числе путем укрепления потенциала национальных статистических управлений. В Египте в 2017 году был создан специальный национальный наблюдательный орган по гендерным вопросам, который занимается сбором и предоставлением всеобъемлющих данных по гендерным показателям, метаданным и инфографики. Участники рассказали о сотрудничестве с международными механизмами в целях содействия сбору данных и статистики о правах и возможностях женщин и использования методов составления бюджета с учетом гендерных факторов для финансирования сбора и анализа данных, дезагрегированных по признаку пола. Страны также подчеркивали важность вовлечения местных органов власти и партнеров для оказания помощи в сборе и мониторинге данных с учетом гендерных факторов.

#### **Совершенствование национальных институциональных механизмов**

10. Страны сообщили о конкретных шагах, предпринимаемых для укрепления национальных механизмов обеспечения гендерного равенства и других институциональных механизмов по расширению прав и возможностей женщин и девочек. В некоторых странах во всех правительственных учреждениях и секторах были созданы или укреплены структуры, занимающиеся вопросами обеспечения гендерного равенства и учета гендерной проблематики, в частности в учреждениях системы образования и подготовки государственных должностных лиц по вопросу борьбы с гендерным насилием. Особое внимание уделяется осуществлению принципа «не оставлять никого без внимания», включая создание национальных советов по делам женщин и мужчин-инвалидов и, как например, в Панаме, оказание поддержки национальным механизмам, охватывающим своей деятельностью сельских женщин и женщин из числа коренных народов.

#### **Проблемы и недостатки**

11. Государства-члены выявили проблемы и недостатки, которые необходимо устранить для достижения прогресса в реализации Повестки дня на период до 2030 года:

а) там, где законы и политика, касающиеся обеспечения гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин, уже приняты или реформированы, необходимо активизировать усилия по обеспечению их соблюдения, с тем чтобы добиться реальных перемен на местах;

б) необходимо устранять факторы, препятствующие охвату соответствующей деятельностью женщин в маргинализированных и недостаточно обслуживаемых районах, особенно женщин в сельских и отдаленных районах;

с) осуществление Целей в области устойчивого развития с учетом гендерных факторов требует подходов, предполагающих широкое участие населения, например таких, как новаторские подходы к повышению осведомленности общественности и вовлечению в эту деятельность мужчин и мальчиков;

d) необходимо увеличить финансирование деятельности по обеспечению гендерного равенства и расширению прав и возможностей женщин за счет средств из местных и национальных источников, а также с помощью международных двусторонних и многосторонних финансовых механизмов.

---